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si dice la parte standard di B.

Il numero reale r

[ sottoinsiemi "interni’ diﬁ‘%.
Data la struttura uﬁ = (£,Q) 1introdotta al n. 1, possiamo associarie la
struttura
% = (P(E), Q),
dove é e un insieme di relazioni 1in @P(E), cioé fra sottoinsiemi di E.

J =N e ¢ aggluti-

-~

,*_ .
.-potenza ¢ , prendendo ancora

Costruiamo una
sui sottoinsiemi il cui complementare & finito.

]
allora, se ¢ € *@P(E), un rappresen-

Sia *GP(E) il sostegno di *“ﬁ :

tante di tale classe € una successione
\ . - 1
*ﬁ?(E) con un elemento dell'insieme ‘33( E),

(A(i)) di sottoinsiemi A(i) c E.
Z €
%

E, nel modo seguente:
[e(i)] di successioni in E

Possiamo "identificare"

cioé con un sottoinsieme G C
G sono tutte e sole le classi

gl1 elementi di

talil che
e(i) € A(1) q.o. per i € N.

Pertanto:
* *
P(E) ¢ P(E)
* . L
E anche gli elementi di ~ (P(E) , a

Quindi chiameremo sottoinsiemi di
patto di intendere ci0 nel senso della suddetta identificazione, cioé definen

do una

tale che
. , . * : . . .
{ | : e(1) € A(1) q.0. per 1 €eN: = G.
. L *
Esistono tuttavia elementi di QP( E) che non appartengono a *QP(E}: per

esempio, E stesso (o, pil precisamente, Y (E): cfr. n. 2); se fosse E € #?(E‘
G) allora dovrebbe aversi

(cioé se t fosse rappresentabile come 1'insieme

e € A(1) q.0. per 1 e N, per ogni e € E; ci0 implicherebbe A(i)=
P —_ * . .« .

ma la classe [A(i)] = E] € @(E) individua (tramite ¢ ) 1'insieme

* ¥ _ L
€ @?( E) , e non 1'insieme E.

L g.o0.

?
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Quei particolari sottoinsiemi di E, che sono anche elementi di =~ ‘P(E),

. e .
si dicono sottoinsiemi interni di 7§ .

: C N TC , . .
Osserviamo che gli elementi  [e(7). € t s1 possono evidentemente riguar

dare come sottoinsiemi “interni", perché ognuno di essi si pu0 ottenere consi

derando la successione di singoletti A(i) = {e(i);.

| _ ¥ . .
Esempio 1. Abbiamo visto, alla fine del n. 3, che IN non & bene ordina-

to.(T])

E' interessante osservare che, se ci limitiamo a considerare 1 sottoinsie-

. . o . . N . : . (123
mi "interni" di = IN, cioé gli elementi di ~‘@(N) ognuno di essi ha minimo.

*%P(N) rappresentato dalla successione (A(i)), con
- ¥ : . . L
A(i) ¢ N; consideriamo [a(i)le N, elemento di ¢ tale che a(i) = min A{i .

Sia infatti ¢ e

e sia poi [x(i)] un qualunque elemento di g .

Si ha x(i) » a(i) ¢.o0. per 1 € N,

cCioé

. . . . < s * S | 3
Esempio 2. 11 sottoinsieme degli infinitesimi RO ¢ R non é "interno":

osserviamo infatti che, se

{:E('i)] € RO,

s1 ha anche
ne(i)] e R, per ogni  n € N
(in particolare, per e(1) = l s1 ha E}%—] € RO); allora se R fosse

. s * 1 , .
immagine secondo ¢ di un elemento Lﬁ(1)] € QP(R;, S1 avrebbe, per ogni

n L “ . | ,
n € N, —?—-e A1) g.o. per 1 € N, e quindi,in particolare {(per n = i,
1 € A(i) q.o0. per 1 € N, daculr 1 € Ro (contraddizione;).

(11) 1'insieme N, dei naturali infiniti non ha mnimo.

(12) ¢id non esciude, naturalmente, che possano esistere sottoinsiemi non

“interni" che abbiano minimo: per esempio, N.



